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Liebe Schiilerin, lieber Schiiler,

diese Runde des Wettbewerbs hat 20 Fragen, Sie sollen von den vorgegebenen Losungsmoglichkei-
ten immer die einzige richtige Losung auswihlen. Sie konnen auf IThrem Blatt die richtige Losung
ankreuzen. Danach tragen Sie bitte Ihre Losungen in das Losungsblatt (extra Blatt) ein. Nur diese
Seite wird korrigiert.

Fiir eine richtige Antwort erhalten Sie 3 Punkte, fiir eine falsche Antwort wird Ihnen 1 Punkt abge-
zogen.

Wenn Sie sich fiir keine Antwort entscheiden konnen und auf dem Losungsblatt eine Losung leer
lassen, bekommen Sie keinen Punkt. Ihre Ausgangspunktzahl ist 20.

Fiir die Losung der Aufgaben diirfen Sie Thren Taschenrechner und Ihr Tafelwerk benutzen.

Sie haben 90 Minuten Zeit, um den Test auszufiillen und die richtigen Losungen ins Losungsblatt
einzutragen!

Viel Spal3

1) Wie viele Nullstellen hat die folgende Funktion im Intervall [0; 2r]?
f(x) = sin(2m - sin(x))
(A) 2 (B) 5 (©8 (D)9 (E) 10

2) Eine Seemeile (sm) ist definiert als die einer ,,Bogenminute* entsprechende Wegstrecke auf
einem Meridian. Berechnen Sie die Lénge einer Seemeile auf m genau! Rechnen Sie mit der
Meridianlange 40 000 000 m!

Eine Seemeile ist:

(A) 1852 m (B) 31 m (C) 3704 m (D) 62 m (E) 2222 m

3) An einer Volksabstimmung haben sich 60% der wahlberechtigten Bevolkerung beteiligt. Hier-
von haben 70% mit ,,JA* gestimmt. Wieviel % der Abstimmenden hétten bei gleicher Wahlbe-
teiligung mindestens mit ,, JA* stimmen miissen, damit die Hélfte der Wahlberechtigten zuge-
stimmt hat?

(A) 20% (B) 42% (C) 70% (D) 71,43% (E) 83,33%
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4) Einem Kreis mit dem Radius r ist ein gleichseitiges Dreieck einbeschrieben. Berechnen Sie den
Quotienten aus Kreisflicheninhalt und Dreiecksflicheninhalt! Dieser Quotient betragt:

/ 2 /
(A) z” © ETC (E) 4V3m
B) —=TT 1
3v3 (D) \/_§ T

5) Bestimmen Sie die Definitionsmenge des folgenden Terms: log, (x? — 11x + 24)!

(A) x € [0;3]\{1} U ]8; o[ (C) x €]0;3[\{1} U ]8; o[ (E)xeR
(B) x € ]0;3[ U ]8; o0 (D) x € |—0;3[ U ]8; oo

6) Losen Sie die folgende Gleichung vierten Grades!
x*+4x3 +4x% +5x2 +10x — 24 =0
Wie lauten die Losungen der Gleichung?

(A) {=3; -4} (B) {1; -3} (C) {-1;0;2; 4} (D) {—4;1;2;3}
(E) es gibt keine Losung der Gleichung

7) Die Summe 11 + 22 + 33 + 4%+, +kF+... +20122012 4 20132013 jst

(A) ungerade. (C) durch 6 teilbar. (E) durch 22 teilbar.
(B) durch 4 teilbar. (D) durch 10 teilbar.

8) Man hat einen kleineren Kreis konzentrisch in einen anderen
gezeichnet, so entstand ein Kreisring. Der Kreisring wurde auf
2012 gleich groBe Teile aufgeteilt (Siehe Abb. fiir 6 gleich grofle
Teile). Man hat 3 verschiedene Farben. Wie grof3 ist die Anzahl
der Moglichkeiten, wenn man diese ganze Figur so anmalen
mochte, dass nebeneinander keine gleichen Farben stehen diir-
fen? (Zwei Farbungen betrachten wir nicht verschieden, wenn

sie durch Drehung ineinander gebracht werden konnen.)

(A0 (B) 2 3 (D)6 (E) unendlich viele

9) Wie viel ist die Anzahl der reellen Losungen der folgenden Gleichung?

Vx—1++vVx—10+Vx—22+Vx—25=12
(A)O (B) 1 (C)2 (D) 4 (E) es gibt keine Losungen
10) Es gibt im Kindergarten Bélle mit 5 und mit 7 Tupfen (Punkten). Einmal wurden die Tupfen

zusammengezahlt. Die Summe war 70 Tupfen. Wie viel Bille gibt es im Kindergarten?

(A) 10 (B) 12 (C) 14 (D) 16 (E) es ist unmoglich
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(n+4)! _ (n+1)!
m+2)! (-1
(A) -2 (B) -1 (C)0 (D) 8n + 12 (E) 6n + 12

11) Wennn! =1-2-3-..-nist, wie viel macht

12) Welche Ziffer steht an der Einerstelle der Zahl
1+1-24+1-2-34+1-2-3-44+...+41-2-3-...-2012
(A) 5 (B) 7 ©)1 (D)3 (B)9

13) Wir betrachten die Funktion f: Z — Z , die folgendermallen definiert ist

n + 5,wenn n ungerade ist

f) = g ,wennn gerade ist.
Wie grof} ist der Wert von Kk, wenn f (f(f(k))) = 35 ist?
(A) 35 (B) 105 (C) 135 (D) 140 (E) 210

14) Aus der abgebildeten Streichholzer-Figur sollen Streichhdlzer so entfernt wer- | | | |
den, dass genau drei Quadrate {ibrig bleiben. Welche unter den angegebenen | | | |
Zahlen ist die kleinste Zahl zu entfernender Holzer, bei der das moglich ist? I_ I | |

(A) 6 (B) 8 (C) 10 (D) 12 (E) 14

D E

15) ABCD sei ein Quadrat, die Linge von AF betrigt 4 cm, die von FB 3 cm.
Wie lang ist EC?

(A) 2,75cm (C)3,5cm (E) nicht bestimmbar
(B) 3,75 cm (D) 3,25 cm A

16) BF : AB =1: 3. Wie grof} ist das Verhéltnis des Flacheninhalts vom Rechteck DEFG zu dem
des Dreiecks ABC ?

B

1 4
G F A3 D)5
1 5
®) 7 (E) 5

1

©) 3

C D E A
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17) Die Zahlen 2p + 1, 3p + 1, 5p + 1, 6p + 1 sind gleichzeitig Primzahlen. Wie viele positive Prim-
zahlen p erfiillen die obigen Bedingungen?

(A)1 (B) 2 (€3 (D)4 (B)5
18) Im Dreieck ABC gilt ZABC =120°, AB = 3, BC = 4. Eine Gerade, die senkrecht auf der Seite

AB steht und durch A geht, schneidet eine andere Gerade, die senkrecht auf der Seite BC steht
und durch C geht im Punkt D. Die Lange der Strecke CD betrigt

OF ® % ©5 © 5 GE=

19) Wenn a und b positive Zahlen mit a° = b? und b = 9a sind, dann hat a den Wert

(A)9 (C) V9 (E) V8
(B) é (D) V3

20) Eine Funktion f ist in der Menge der reellen Zahlen aufler Null {iberall definiert. In jedem Punkt
der Definitionsmenge von f erfiillt diese Funktion die folgende Funktionsgleichung:

1
f(x)+2-f(;)=3x+6
Wie grof ist f(10)?
(A) 36 (B) 12,2 (©)-78 (D) -8,2 (E) 11,8




